

Меры социальной поддержки детей с инвалидностью

Права ребенка – это те права и свободы, которыми должен обладать каждый ребенок (ребенком признан каждый человек до 18 лет) вне зависимости от каких-либо различий: расы, пола, языка, религии, места рождения, национального или социального происхождения, имущественного, сословного или иного положения.

20 ноября отмечается Международный день ребенка (Universal Children's Day), День защиты прав ребенка.

Всемирный день ребенка задумывался не просто как праздник, но и как день, который помог бы обратить внимание общественности на проблемы детей во всем мире, а также на взаимопонимание между миром детей и миром взрослых.

В настоящее время Всемирный день ребенка празднуется в 145 государствах всего земного шара. Праздник посвящен деятельности, направленной на обеспечение благополучия детей во всем мире.

Дата 20 ноября выбрана не случайно. Она примечательна тем, что именно этого числа в 1959 году Генеральная Ассамблея приняла Декларацию прав ребенка. Документ объединил 10 основополагающих принципов.

К сожалению, среди детей немало тех, кто имеет различные ограничения по здоровью.

За восемь лет, истекших после ратификации в 2012 году Конвенции о правах инвалидов, в Российской Федерации осуществлен ряд изменений в государственной политике по отношению к людям с ограничениями жизнедеятельности. Изменения, прежде всего, направлены на поэтапное формирование правозащитного подхода к вопросам инвалидности.

Согласно законодательству, инвалид – это человек со стойким расстройством здоровья, ограничивающим его в повседневной жизни. Например, человек не может сам себя обслуживать, самостоятельно передвигаться, общаться, контролировать свое поведение или работать. Причина может быть любой: травма, болезни, врожденные пороки развития.

В современной России социальное обслуживание населения представляется основным звеном в общей системе социальной защиты и социального обеспечения граждан, так как повешение роли и расширение сектора социальных услуг является одним из приоритетных направлений социально – экономически развитых стран.

Государственные преференции людям с ограничениями по здоровью разнятся. Зависят они не только от группы, но и от того, в каких условиях была утеряна трудоспособность.

Важно знать, куда следует обращаться за информацией о компенсациях, услугах, возможности льготного обучения и трудоустройства.

Люди с ограничением по здоровью в Российской Федерации получают статус инвалида. Он дает право на определенные гарантии от государства, обусловленные невозможностью полноценно трудиться и обеспечивать себя и членов семейства.

Социальная помощь инвалидам в России предоставляется на федеральном и региональном уровнях. Часть преференций одинакова по всей стране. Эти льготы определены Федеральным законом № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в РФ» от 24.11.1995.

На социальную поддержку за бюджетные средства могут претендовать граждане с серьезными нарушениями функций организма. Их состояние фиксируется официально медико-социальной экспертизой – государственным органом, имеющим специальное разрешение на свою деятельность. Особое внимание следует уделять детям с различными формами ограничений по здоровью.

Создание доступной среды

Инвалиды с различными заболеваниями часто оказываются запертыми в собственной квартире. Выход в большой мир связан с преодолением трудностей и необходимостью брать с собой сопровождающего.

Федеральная программа «Доступная среда» предназначена для свободного передвижения инвалидов, создания доступа к инфраструктуре, получения информации о различных объектах.

Такая социальная поддержка инвалидов включает оснащение общественных, рабочих мест особыми приспособлениями:

- специальные аксессуеры для санитарных комнат;
- пандусы;
- локтевые дверные ручки;
- информационные терминалы для инвалидов;
- электронные очереди;
- тактильные обозначения доступности для слабовидящих;
- поручни, лестничные подъемники;
- парковки для инвалидов
- мебель с регулировкой.

Ситуационная помощь лицам с ограниченными возможностями направлена на интеграцию их в социуме. Такую поддержку должны уметь оказывать люди помогающих профессий (социальные работники, врачи, медсестры, младший медицинский персонал), сотрудники объектов инфраструктуры.

Персонал учреждений должен обеспечить беспрепятственное попадание в учреждение, сопровождение до нужного кабинета, регистратуры, помощь при посещении санузла, одевании и выходе на улицу.

Понятие доступной среды также включает обеспечение специальных условий инвалидам для возможности получения образования и в дальнейшем обеспечения их работой. Это возможно благодаря оборудованию: столы для колясочников, выпуск компьютеров со шрифтом Брайля, возможность голосового набора, мобильные рабочие места.

Для детей и лиц, проходящих обучение, рекомендовано инклюзивное образование, при котором инвалид осваивает материал вместе со здоровыми людьми.

Для комфортного обучения помещения оснащают устройствами для усиления звука (FM-системы, индукционные петли для различных помещений, транспорта), используют специальные клавиатуры с крупными кнопками,

компьютерные роллеры, коммуникаторы. Для помощи в обучении детей с ментальными или физическими заболеваниями рекомендованы тьюторы.

Тьютор – сопровождающий педагог. Его обязанности зависят от специфики подопечных. Тьютор помогает одеваться, принимать пищу в детском саду или школе, сопровождает в туалет. Он же составляет индивидуальный учебный план, собирает необходимые документы, мотивирует на интерес к программе и «сглаживает углы» при общении с окружающими.

Помощь при получении образования и трудоустройстве

Во время обучения в школе дети-инвалиды могут сдавать аттестационные экзамены в специально созданных условиях, им предложат большее время на выполнение заданий. Для получения среднего и специального образования создают школы и училища для инвалидов. Рекомендации по направлению в эти учреждения дает медико-социальная экспертиза (МСЭ).

В этих образовательных организациях лица с ограниченными возможностями не только осваивают различные профессии (портной, закройщик, оператор ЭВМ, садовник, дизайнер), но и получают медицинскую помощь, работают с психологом и социальным работником. Обязательными условиями для зачисления являются рекомендации медико-социальной комиссии о возможности обучения и положительные отметки на вступительных испытаниях.

Инвалиды 2 и 1 групп могут претендовать на бесплатное проживание в студенческом общежитии при условии обучения на бюджетном отделении. После получения профессии лица с ограниченными возможностями обращаются в региональные представительства Всероссийского общества инвалидов.

Они есть в крупных городах: в Москве, Санкт-Петербурге, большинстве республик и областей РФ.

Функции региональных представительств:

- предоставляют бесплатную юридическую помощь, связанную с вопросами трудоустройства;
- предлагают вакансии по профессии или для лиц без образования;
- дают информацию о курсах по той или иной специальности.

Господдержка детей-инвалидов

В законодательстве РФ закреплены преференции для граждан с 0 лет, имеющих ограничения по здоровью. Они выражаются в следующем:

1. Выплаты родителям детей-инвалидов, которые не в состоянии получать образование в обычных школах (садах). Данные деньги следует направлять на организацию индивидуального обучения.
2. Компенсацию затрат на поездку к месту оздоровления раз в год ребенку с ограничениями и сопровождающему лицу.
3. Услуги государственных больниц для лечения и реабилитации предоставляются бесплатно.
4. Также родители не платят за лекарства, назначенные докторами этим детям, и средства технической реабилитации.

Важно: опекуны детей с ограничениями по здоровью также имеют право на все выплаты и иные преференции, как биологические родители.

Социальная поддержка семей, воспитывающих ребенка-инвалида

Законодательно закреплено несколько областей, в которых у этих людей есть льготы. А именно:

1. На месте службы им по заявлению сокращают длительность рабочей недели, предоставляют дополнительное время отдыха без сохранения заработка.
2. В области пенсионного обеспечения для них сокращен стаж обязательной выслуги на пять лет.
3. Семьи, воспитывающие детей-инвалидов, обеспечиваются жилищными субсидиями, если нуждаются в улучшении условий проживания.
4. Бесплатная медицина для ребенка, в том числе:
 - обеспечение средствами реабилитации по показаниям доктора;
 - скидки на приобретение медикаментов.
5. Преференции в налоговой сфере заключаются в освобождении от некоторых платежей, а также предоставлении права на налоговый вычет (3000 руб. на одного ребенка-инвалида).

Важно: родителям, не имеющим возможности трудоустроиться из-за необходимости постоянного ухода за больным ребенком, выплачивается пособие.

Льготы для детей-инвалидов.

Для детей со слабым здоровьем существуют специальные льготы. Их без очереди кладут в больницу, берут в санаторий и записывают в детский сад. Все это для них бесплатно. Если они справляются со вступительными экзаменами в вуз, их принимают вне конкурса.

Товары, которые помогают детям-инвалидам адаптироваться в обществе, можно оплатить материнским капиталом. Список товаров прописан в ИПРА ребенка. (пп. 4 п. 3 ст. 7 ФЗ «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей»)

Одному из родителей, опекунов или попечителей законодательство обеспечивает четыре дополнительных выходных каждый месяц и право уходить в отпуск в любое время. Женщина, которая ухаживает за ребенком-инвалидом, имеет право работать неполный день или неделю — правда, зарплату ей будут платить пропорционально меньше.

Как потратить материнский капитал на ребенка-инвалида

Дети-инвалиды нуждаются в специальных лекарствах, медтехнике, питании и уходе. Кое-что можно получить бесплатно, но остальное все равно дорого. Поэтому государство компенсирует расходы на лечение и реабилитационные мероприятия для детей-инвалидов из материнского капитала. Его можно потратить на то, что прописано в ИПРА ребенка и входит в установленный правительством список.

Программу материнского капитала продлили до 2021 года

Это выглядит так: сначала вы покупаете всё за свои деньги, потом ПФР возмещает расходы субсидией из маткапитала. Схема работает, только если человек действительно потратил деньги. Если он получил что-то бесплатно,

например лекарства, то компенсировать их стоимость из маткапитала не получится.

Как оплатить расходы на детей-инвалидов материнским капиталом, ПФР

Чтобы все получилось, нужно составить акт проверки наличия и соответствия товаров. Это делает специальный человек из управления социальной защиты. Нужно написать заявление, чтобы этот человек пришел домой к инвалиду и проверил, что было куплено и за сколько. Если всё совпадает, составляется акт соответствия.

После этого нужно подать в ПФР заявление на распоряжение сертификатом маткапитала.

Кроме акта соответствия к заявлению нужно приложить:

1. Сертификат на материнский капитал.
 2. Паспорт.
 3. СНИЛС.
 4. ИПРА ребенка-инвалида.
 5. Чеки или другие документы, которые подтверждают ваши расходы.
 6. Реквизиты банковского счета для перечисления средств маткапитала.
- Проверка документов и перечисление средств на счет занимает у ПФР месяц и еще 10 рабочих дней.

Список использованных источников

ФЗ О социальной защите инвалидов в российской федерации от 24.11.1995 N 181-ФЗ (последняя редакция). – Текст : электронный // СПС «Консультант плюс». – URL : http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8559/ (дата обращения 11.11.2020).

Все о социальной поддержке : информационный портал : [сайт]. – М., 2013 -. URL : <https://socialnaya-podderzhka.ru/> (дата обращения 11.11.2020). – Текст: электронный.

Какие льготы положены инвалидам от государства. – Текст : электронный // Т – Ж : журнал про ваши деньги. – URL : <https://journal.tinkoff.ru/socstrah/> (дата обращения 11.11.2020).

Мясищева, Ю. Н. Современная система социального обслуживания населения / Ю. Н. Мясищева. – Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2018. – № 38 (224). – С. 173-175. – URL : <https://moluch.ru/archive/224/52682/> (дата обращения: 11.11.2020).

Получение социальной помощи инвалидом. – Текст : электронный // Госуслуги : официальный интернет-портал. – URL : https://www.gosuslugi.ru/situation/social_assistance (дата обращения 11.11.2020).

Ситникова Ю.А. Государственная социальная помощь в Российской Федерации. – Текст : электронный // CyberLeninka. – URL : <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennaya-sotsialnaya-pomosch-v-rossiyskoy-federatsii> (дата обращения 11.11.2020).

Социальная помощь инвалидам: куда обратиться. – Текст : электронный // FMS 21ру : юридическая помощь онлайн. – URL : <https://fms21.ru/subsidii/soczialnaya-pomoshh-invalidam-kuda-obratitsya.html> (дата обращения : 11.11.2020)